

产品与市场——发展医药工业的思考

黄祝明 (浙江省嘉兴市医药管理局, 杭州 314001)

嘉兴医药工业比较落后, 其中原料药生产更为落后, 到94年底全市原料药生产品种仅有硫糖铝1个产品且规模小, 年产59.8吨, 与医药工业发达的地区相比、差距甚大。为了改变落后面貌95年是我市原料药及药品中间体上马比较快的一年, 在这一年中共立项上马原料药异烟肼, 泛影酸、葡甲胺, 丁胺卡那霉素和原料药中间体古龙酸。总投资约3440万, 设计能力年产异烟肼100吨, 葡甲胺24吨, 泛影酸50吨, 古龙酸1200吨, 丁胺卡那霉素5吨。异烟肼, 泛影酸、葡甲胺分别于95年6月投产, 古龙酸于95年11月份投产, 丁胺卡那霉素至今尚未生产, 已投产的产品目前都已停产或转产, 其中泛影酸, 葡甲胺因销路实在不畅已于今年转产其它产品。

从上述几个原料药上马到被迫暂时停产或转产, 教训是深刻的, 值得深思的问题是产品开发如何与市场需求相一致。开发的产品是否具有广阔的市场前景, 能否接受市场承认和价格的挑战, 直接关系到一个产品的前途, 也涉及到一个项目的成败, 甚至一个企业的生存。为了减少在产品开发上的失误, 企业必须首先做好以下二项工作:

1 **产品市场调查和咨询。**对产品市场的调查是确定产品开发的基础和前提, 产品没有市场就没有生命力, 也没有开发的必要; 市场调查必须遵循实事求是的原则, 要听得进积极的反映, 尤其要听得进消极的意见; 调查包括产品市场需求, 生产工艺, 质量标准, 生产成本, 原副料供应, 现有生产规模,

生产水平等，不仅要了解产品国内情况，同时也要熟习国际行情；不仅要做社会调查，还要向咨询机构和专家作必要的咨询以便掌握全貌。一位同行曾介绍其对某一中成药新品种的调查咨询，到北京、上海等地、深入卫生部，国家中医药局、科研单位、医疗单位调查咨询，终于了解到该产品在国内已有类似产品上市，考虑到该药品报批周期较长，及报批中存在的一些难度，决定放弃该药品的开发，为正确决策提供了依据。

2 市场分析及预测。产品市场的需求是动态的，随着产量，价格，用药水平，发病率，同类药品的替代程度等因素的变化，某一药品的需求也将会发生变化。根据目前市场需求情况，综合各种因素，联系国际市场，对产品的市场需求趋势作一个科学的预测，是十分必要。一些品种特别要重视国际市场变化，自改革开放以来，我国经济日趋与国际接轨，不少药品受国际市场影响很大，如维生素C 95年上半年出口价格高达105元/kg，到96年初出口价格降为70元/kg左右，虽然有关部门采取保价限产等协调措施，但至今价格仍未回升趋势，维生素C价格突然降温，跌入低谷，当然前体古龙酸的命运可想而知了。前二年曾有一外商准备在禾合资兴办6000吨维生素C项目，经调查、咨询、分析、预测了维生素C的市场趋势，认为用不几年维生素C市场将发生变化，同时考虑到维生素C项目建设周期较长的实际，在选项时就被否定了。

为了减少产品开发上的失误，企业同时还应该高度重视以下几方面：

2.1 在市场预测上千万不能只算乐观账、切忌把自己产品与某已打开销路，有较好市场的产品相提并论，过高的期望，往往是决策失误的开始。实践证明，在新产品的市场上，可能有部份产品是难以达到期望之目标。

除有明显的优势外，千万不要什么热上什么。热的产品容易引导人们的盲目性，当产品超过一定数量时，市场供求就会发生变化，造成产品价格下降，企业效益滑坡。做什么事情都不能赶热潮，开发产品，尤其是药品更不能赶热潮。在我国医药工业发展史上，教训也不少，“四环素”、“维C热”等等，最后导致价格大幅度下降，企业无法承受，被迫造成停产、减产，这是市场的惩罚。

企业在市场经济中，必须尊重市场，尊重消费者需求及其需求的发展变化，但这种尊重不是被动适应，而是应积极主动创造条件去发现，培育，开拓。在社会对某一产品总需求不变的情况下，谁的产品有优势，谁就能争得市场，谁的产品就有销路。要清醒地认识到开发一个好产品不容易，产品市场的开拓，同样也不容易。有竞争力的产品，除了有好的质量，疗效等优势外还必须具有明显的价格优势，要降低产品的价格，关键是采用先进的生产工艺和技术装备以及科学管理，特别是一些老产品，没有这方面的优势，就是有市场，也同样无法生存。
2.2 在与科研单位或大专院校协作，搞产品开发和引进产品时，要尊重对方对产品介绍，但更要相信市场调查结果，在这方面不少企业是有深刻体会的。不能片面轻信某些权威对自己成果的介绍。异烟肼原料药，转让技术的高级工程师，承诺总收率可达76%，但实际收率为56—60%。虽难免有些客观原因，但终究没有达到预想结果，如收率真能达到76%，异烟肼岂能遭受停产之苦。一次，一位转让者对其产品的技术讲得天花乱坠，当追问是什么阶段工艺的水平，其支支吾吾半天才承认实验室小试工艺，小试工艺固有价值，但怎能作为投产的大生产工艺来转让呢？更有甚者曰：“有多少家企业肯出多少钱，买我的产品和技术”用这种谁也弄不清的信息，来提高自己产品的身价，人为造成一种竞争气氛，达到误导对方盲目引进产品之目的，要警惕。

市场变化，因素诸多，相当复杂，所以产品开发难免出现失误，但只要不断认真总结经验教训，失误是可以减少和避免的。开发医药新产品时，必须选择疗效确切，有特色，档次高的产品，或引进国外的专利产品，这种产品可能一时没有太大的市场，但以其疗效好，有特色能逐渐赢得市场，占领市场；上马已生产的药品品种时，一定要确认产品具有先进生产工艺和技术装备，这样能以其价格优势去占领市场。在实际工作中，只要牢牢准确地掌握这两条原则，多一点调查研究，多一点冷静思考，少一点盲目性，多一点预见性，把产品开发与市场变化紧密联系起来，把药品的开发失误降到最小，为医药工业的发展创造有利条件。

收稿日期：1996—09—09